

ÁLT/260-1/2019

Döntéshozatal:

Egyszerű többség

Tárgyalja:

- Terület- és Vidékfejlesztési Bizottság
- Nemzetközi Kapcsolatok és Határmenti Együttműködés Bizottsága

T Á J É K O Z T A T Ó

- a Megyei Közgyűléshez –

a Tisza Korlátolt Felelősségű Európai Területi Társulás tevékenységéről



Tisza Korlátolt Felelősségű Európai Területi Társulás

4600 Kisvárda Szent László utca 7-11. Magyarország

Європейське об'єднання територіального співробітництва

з обмеженою відповідальністю ТИСА

88008 Ужгород пл. Народна 4. Україна

**Tisza European Grouping for
Territorial Cooperation Liability Limited**

A Tisza Korlátolt Felelősségű Európai Területi Társulás tájékoztatója a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Közgyűlés számára

Magyarország Kormánya támogatásával a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Önkormányzat, Kisvárda Város Önkormányzata, és a Kárpátaljai Megyei Tanács (Ukrajna) létrehozta a Tisza Korlátolt Felelősségű Európai Területi Társulást (továbbiakban: Tisza ETT), melyet a 2015/S 227-414191 szám alatt regisztráltak, s a Külgazdasági és Külügyminisztérium 19. sorszám alatt 2015. október 26-án vette nyilvántartásba. A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Önkormányzat az 53/2015 (IX.25.) önkormányzati határozatával döntött a Tisza ETT megalapításáról, mellyel a határ menti együttműködés új dimenzióba lépett. A Tisza ETT az első olyan kezdeményezés Európában, amelyet egy EU-tagállam (Magyarország) és egy nem EU-s állam (Ukrajna) hozott létre.

A megalakulás óta eltelt több mint három évben a Társulás folyamatosan szélesítette tevékenységi körét, bemutatkozó fórumokat szervezett és építette partnerkapcsolatait, valamint azonosította az általa lefedett terület problémáit és azok megoldására forrástérképezést végzett.

Európában egyedülálló módon Magyarország **Külgazdasági és Külügyminisztériuma** az Európai Területi Társulások működésének támogatására minden évben pályázati kiírást tesz közzé, ezen 2018-ban is a Tisza ETT sikeresen szerepelt. Ennek eredményeként a Külgazdasági és Külügyminisztérium vissza nem térítendő támogatásban részesítette a Társulást, mely a működési költségek egy részét fedezte.

A Tisza ETT az elmúlt időszakban több pályázatot és kérelmet is benyújtott céljai megvalósításának érdekében.

A Magyarország-Szlovákia-Románia-Ukrajna ENI Határon Átnyúló Együttműködési Program 2014-2020 keretében a **Tisza ETT két pályázatot nyújtott be fő pályázóként.**

1. Infrastrukturális (LIP) pályázatunk az egyik legégetőbb határon átnyúló probléma, a szilárdhulladék kezelésének kérdését célozta meg. A pályázat elnevezése: Theory for Everybody, Practice for Everyone in the Cross-Border Region/Zero Waste.

A pályázat keretében a Makkosjánosi hulladékudvarban alakítunk ki depóniát és indítunk be hulladékválogató üzemet. A magyarországi oldalon, Kisvárdán pedig egy biogázüzem épül a pályázat keretében. A partnerek ezen felül a szakmai tudástranszferben és a szemléletformálásban is együttműködnek, ezzel is biztosítva a környezettudatos és fenntartható hulladékgazdálkodás lehetőségét, mind a lakossági, mind a szolgáltatói oldalon. **A pályázatot a Közös Monitoring Bizottság 2018. április 24-25-i határozatával 5.000.000,00 euróval támogatásra javasolta az igényelt 6.900.177,06 euró helyett, így számos partnerek közötti egyeztetésre volt/van szükség a költségek csökkentése miatt. 2018 decemberében a magyarországi partnerszervezetek kezdeményezésére, a Tisza ETT vezetősége abban állapodott meg, hogy a projektben tervezett beruházásokra vonatkozóan feltételes közbeszerzési eljárást folytatnak le, melynek teljes**

lebonyolítását és finanszírozását a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Területfejlesztési és Környezetgazdálkodási Ügynökség Nonprofit Kft. vállalta magára. Jelenleg ennek a munkának az előkészítése van folyamatban. Várhatóan a feltételes közbeszerzési eljárás lezárulását követően kerülnek benyújtásra a költségsökkentést tartalmazó hivatalos dokumentumok a JTS számára.

Amennyiben a JTS a pályázatra vonatkozó módosításokat elfogadja, sor kerül a támogatási szerződés aláírására.

2. A második nyílt egykörös pályázati felhívásra főpartnerként benyújtott pályázat is összhangban van a Tisza ETT kiemelt céljaival a **Természeti források revitalizációjának környezeti vizsgálata Aknaszlatinán a Felső-Tisza-medence további szennyezésének megakadályozása érdekében egy átfogó monitoring rendszer kialakításával** (*Environmental Assessment for Natural Resources Revitalization in Solotvyno with an overarching view to preventing the further pollution of the Upper-Tisza Basin through the preparation of a complex monitoring system (REVITAL I)*). A pályázat előkészítése az Európai Bizottság Tanácsadói Küldöttsége tanulmányának javaslatai alapján került kidolgozásra és benyújtásra. **A pályázatot a Közös Monitoring Bizottság 2018. július 12-i** határozatával a pályázatot legfeljebb 968 235,83 EUR összeggel támogatásra javasolta a megpályázott 1 281 439,99 EUR helyett. Az Irányító Hatóság 2019. március 14-én küldött hivatalos értesítését az elnyert támogatásról, a kért módosításokat a pályázattal kapcsolatban határidőre, 2019. április 2-án az Irányító Hatóság számára elküldtük. A szerződés aláírására várhatóan ez év júniusában kerül sor.

3. A **Határon Átnyúló Kezdeményezések Közép-európai Segítő Szolgálat**a (Central European Service for Cross-border Initiatives, CESCO) felkérésére a Társulás részt vett a Jogi akadálymentesítés elnevezésű projekt keretében végzett kutatásában, melynek célja a szomszédos országokban élők magyarországi élethelyzetekkel kapcsolatos tájékoztatásának javítása volt. A sikeres munkának köszönhetően további együttműködésre került sor a CESCO és a Tisza ETT között, a **Digitális Jólét Program 2.0** határon túli kiterjesztésének vonatkozásában. Ennek első állomásaként **digitális térségfejlesztési szakemberképzés** indult 2018. április 25-én, Tatán 11 fő kárpátaljai résztvevővel. A Tisza ETT kapta azt a megtisztelő felkérést, hogy legyen a szervezője és aktív közreműködője annak, hogy Kárpátalja a megfelelő szakemberekkel tudja képviseltetni magát a programban. Az Eduvus Egyetem közreműködésével folyó képzés időtartama két szemeszter volt. A képzés diplomadolgozatok megírásával és záróvizsgával zárult 2019 márciusában. A képzésen részt vett és sikeres záróvizsgát tett a Tisza ETT projektmenedzsere, Dancs Karolina is.

4. A **Rávezető Projekt Kft.** a Kárpát-medencében élő magyar közösségek digitális vállalkozási ökoszisztémájának fejlesztése érdekében Kárpátalján szervezett rendezvényt 2018. október elsején partnerségben a Tisza ETT-vel. A rendezvény célja: a határon túli magyar közösségek területén digitális vállalkozási klaszterek kialakításának megalapozása volt. A rendezvényen 12 fő vett részt, zömében olyan kárpátaljai szakemberek, akik digitális vállalkozás vezetői, avagy munkatársai. A rendezvény alapvető célja a klaszterek lehetséges résztvevői körének és előzményeinek feltárása, a célcsoport szükségleteinek és együttműködési képességeinek felmérése volt. A fókuszcsoportos megbeszélést a Társulás projektmenedzsere, Dancs Karolina vezette a Rávezető Projekt Kft. által megadott tematika alapján. A rendezvényről jegyzőkönyv készült. A program 2019-ben várhatóan folytatódni fog majd egy szakirányú képzéssel, ahol koordinátori szerepben vesz majd részt Társulásunk.

5. A CESCO és a Tisza ETT több éves együttműködésének köszönhetően 2018 novemberében felkérést kaptunk Alina Tatarenko, az ET Ukrajnai képviselőjétől közös képzés megszervezésére. Így határon átnyúló együttműködési vezetői akadémia indul 2019. április-novemberében az **Európa Tanács és a KKM támogatásával**, a CESCO és a Tisza ETT együttműködésében. A határon átnyúló együttműködési vezetői akadémia egy tanulási és akcióprogram a helyi önkormányzatok vezető tisztségviselői (polgármester, alpolgármester, jegyző, osztályvezetők, intézményvezetők) és választott képviselői számára. A képzési anyagok azoknak a polgármestereknek és vezető helyi tisztségviselőknek a kapacitásait hivatottak fejleszteni, akik érintettek a határon átnyúló együttműködésben.

6. A Társulás 2018 decemberében sikeres pályázatot nyújtott be a **Pallas Athéné Domus Educationis Alapítványhoz** „Magyarországi és kárpát-medencei szakmai konferenciatámogatási programra”. A Társulás nemzetközi szakmai konferenciát kíván szervezni „**A területi társulások létrehozásának és működésének pozitív hatása a gazdaság fejlődésére az Európai Unióban és annak külső határán**” témájában. A nemzetközi konferencia tervezett időpontja: 2019. szeptember 20., helyszíne: Kárpátalja, Jánosi, Helikon hotel. A konferencia célja: Az európai területi társulások működésével kapcsolatos aktuális gazdasági, pénzügyi, jogi kérdések megvitatása, elemzése, vonatkozó kutatói hálózat kialakításával a CESCO, az Ungvári Nemzeti Egyetem és Ukrajna Tudományos Akadémiája kutatóinak bevonásával. Az igényelt támogatás összege: 5 000 000 HUF. A pályázat pozitív elbírálásban részesült a Pallas Athéné Domus Educationis Alapítvány Kuratóriuma által, szerződéskötés előtti szakaszban van.

A Tisza ETT megalakulásával a két ország közötti kapcsolatok új lendületet kaptak, bővült az EU külső határain keresztül folyó határon átnyúló együttműködési lehetőségek köre. Szabolcs-Szatmár-Bereg megye mellett Kárpátalja megye is egyedülálló lehetőséget kapott közös határon átnyúló befektetési és szociális projektek megvalósítására. A fentiek alapján számos új projekt indul hamarosan, melyek a térség legnagyobb problémáit, a hulladék kezelését és az aknaszlatinai sóbánya okozta vészhelyzet megoldását célozza meg. Ezzel Európában is példaértékű és kiemelkedő projekt megvalósulása veszi kezdetét.

A Társulás az alapításakor meghatározott célokkal összhangban további pályázati lehetőségek felkutatását végzi. Ezekkel a nagyobb volumenű fejlesztési projektek beindításával a Tisza ETT hozzájárul Magyarország keleti térsége, valamint Ukrajna legnyugatibb megyéje Európához történő felzárkóztatásához, a határtérség problémáinak közös kezeléséhez.

Kisvárdá, 2019. május 15.

Tisztelettel:



Szabóné Cap Andrea
Szabóné Cap Andrea
igazgató